
Gemeinde Uetze
Der Bürgermeister

Protokoll

Sitzung des Ortsrates Altmerdingsen

Sitzungstermin: Dienstag, 10.11.2015
Sitzungsbeginn: 19:01 Uhr
Sitzungsende: 20:01 Uhr
Ort: Feuerwehrhaus Altmerdingsen, Hänigser Kirchweg 2, 31311 Uetze-Alt-

merdingsen

Anwesend

Vorsitz
Reinhard Degotschin Ortsbürgermeister CDU  
Ordentliche Mitglieder
Guido van Hülst Ortsratsmitglied FWGA  
Melanie Overmann Ortsratsmitglied FWGA  
Von der Verwaltung
André Ernest als Vertretung des 

Bürgermeisters 
gem. § 87 II 2 
NKomVG

  

Nicole Scharringhausen Protokollführung   
Abwesend

Ordentliche Mitglieder
Gundi Degotschin Ortsratsmitglied SPD entschuldigt
Frank Meyer Ortsratsmitglied SPD entschuldigt
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Tagesordnung: öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Einwohnerfragestunde 
 

 

3 Feststellung von Mitwirkungsverboten nach § 41 NKomVG 
 

 

4 Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

 

4.1 Bericht des Seniorenbeauftragten 
 

 

5 Beschlüsse gem. § 5 Abs. 1 der Hauptsatzung 
 

 

5.1 Zuschuss Seniorenweihnachtsfeier 2015 
 

 

5.2 Antrag Jugendfeuerwehr 
 

 

5.3 Anpassung des Grundsatzbeschlusses bzgl. Zuschuss zur Pfle-
ge der Internetseite 
 

 

6 Vorberatung gem. § 5 Abs. 2 der Hauptsatzung 
 

 

6.1 Einführung einer flächendeckenden maschinellen Gossenreini-
gung in der Gemeinde Uetze
Vorlage: VO/10/841 
 

 

6.2 Wahl einer Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk 1
Vorlage: VO/10/858 
 

 

7 Empfehlungen zum Haushalt gem. § 5 Abs. 3 der Hauptsatzung 
 

 

7.1 Haushaltsplan Gemeinde Uetze für das Haushaltsjahr 2016
hier: Beteiligung der Ortsräte
Vorlage: VO/10/825 
 

 

8 Mitteilungen und Anfragen 
 

 

9 Schließung der Sitzung 
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Protokoll: öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit

Ergebnisprotokoll:          
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin eröffnet die Sitzung des Ortsrates Altmerdingsen. Er 
begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einberufung, die Anwesenheit und 
Beschlussfähigkeit fest.

zu 2 Einwohnerfragestunde

Ergebnisprotokoll:          
Von den anwesenden Einwohnern wird berichtet, dass bei dem Ehrenmal die Pflege der Rosen 
sehr aufwendig ist, weil immer wieder Laub auf den Rosen liegt. Ortsbürgermeister Reinhard 
Degotschin bestätigt, dass die Pflege schwierig ist. Im nächsten Jahr soll die Anpflanzung zur 
leichteren Pflege umgestaltet werden.

Ein anderer Einwohner berichtet, dass die Fläche am Schützenplatz nicht regelmäßig gemäht 
wird. Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin erklärt, dass die Gemeinde Uetze den Platz als 
einen Schützenplatz und nicht als Sport- oder Bolzplatz eingestuft hat. Weiter erläutert der Orts-
bürgermeister, dass es bereits Bemühungen gab, dem Platz einen anderen Status zu geben, 
wie z. B. in Katensen. Da dies zu keinem Erfolg geführt hat, wird dieser Platz nur dort gemäht, 
wo der Weg ist. 2-3 intensive Mähungen werden zwar durchgeführt, aber Kinder haben dadurch 
Probleme, geeignete Sportflächen zu finden.

Der Bürger fragt an, ob es möglich ist, die Mähung auf der ganzen Fläche durchzuführen. 
Schließlich ist der Großflächenmäher vor Ort, um den Weg zu mähen. Er fragt weiter, ob es 
möglich ist, in Euro zu beziffern, wie viel Mehrkosten entstehen würden, wenn nicht nur der 
Weg, sondern die komplette Fläche gemäht werden würde. Bei Beerdigungen würde die Fläche 
auch zum Parken genutzt. Entsorgungskosten würden bei regelmäßigem Mähen wegfallen.

zu 3 Feststellung von Mitwirkungsverboten nach § 41 NKomVG

Beschluss:      
Es werden keine Mitwirkungsverbote festgestellt.

zu 4 Bericht des Ortsbürgermeisters

Ergebnisprotokoll:          
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Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin teilt mit, dass er an folgenden Geburtstagen und Eheju-
biläen teilgenommen hat:

- am 6. Juli bei Frau Heinemeyer und am 15. August bei Else Frickmann zum 85. Ge-
burtstag zu Besuch war,

- am 22. August der Ordnination des Pastors Steffen Lahmann in Hänigsen beiwohnte,
- am 28. August Friedrich Wegner zum 80. Geburtstag persönlich gratulierte
- am 11. September an der Nachfeier der Goldenen Hochzeit von Renate und Heinz Mey-

er, vertreten durch Gundi Degotschin, teilnahm
- am 27. September bei Frau Schecker war, als sie ihren 90. Geburtstag feierte
- am 8. Oktober Gerd Schwirblat zum 80. Geburtstag besuchte, vertreten durch Gundi De-

gotschin.
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin berichtet weiter, dass das Bushaltehaus und die Bus-
haltestelle fertiggestellt wurden und dass zum Thema Bolzplatz auf den Punkt 31 des Sportent-
wicklungsplans verwiesen wird. Herr Degotschin erzählt, dass er seinerzeit mit Herrn Schillhofer 
einen Ortstermin hatte. Bezüglich der Anschaffung eines Tores war Herr Schillhofer sehr zuver-
sichtlich. Die DEKRA stellte danach fest, dass eine Durchlaufsicherung bzw. Ballfangzäune (in 
Höhe von ca. 5.000,00 Euro) erforderlich sind. Seit dem gibt es von Herrn Schillhofer keine 
Rückmeldung und Altmerdingsen ist mit dem Thema Tor noch nicht weiter gekommen. Herr 
Degotschin erläutert, dass der Sportentwicklungsplan gezeigt hat, dass Altmerdingsen kaum 
Möglichkeiten bietet, Sport zu treiben. Aus diesem Grund möchte Herr Degotschin auch weiter-
hin an dem Thema dranbleiben.,

zu 4.1 Bericht des Seniorenbeauftragten

Ergebnisprotokoll:      
Herr Ehlert berichtet, dass Anfang September noch 300,00 Euro vorhanden waren. Der Senio-
renbeirat ist bemüht, für die Tafel zu sammeln. Die Tafel lehnt dies aber ab. Der Schwerpunkt 
der Arbeit des Seniorenbeirats sind derzeit die Wahlen für nächstes Jahr.   

zu 5 Beschlüsse gem. § 5 Abs. 1 der Hauptsatzung

zu 5.1 Zuschuss Seniorenweihnachtsfeier 2015

Beschluss:    
Der Ortsrat beschließt für die Seniorenweihnachtsfeier 2015 einen Zuschuss in Höhe von 50,00 
Euro.  

Abstimmungsergebnis
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Dafür 3
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 5.2 Antrag Jugendfeuerwehr

Beschluss:   
Der Ortsrat beschließt einen Zuschuss in Höhe von 100,00 Euro für die Jugendfeuerwehr.   

Abstimmungsergebnis
Dafür 3
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 5.3 Anpassung des Grundsatzbeschlusses bzgl. Zuschuss zur Pflege der Internetseite

Beschluss:    
Der Ortsrat beschließt den Zuschuss zur Pflege der Internetseite von bisher 25,00 Euro auf 
60,00 Euro zu erhöhen.  

Abstimmungsergebnis
Dafür 3
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 6 Vorberatung gem. § 5 Abs. 2 der Hauptsatzung

zu 6.1 Einführung einer flächendeckenden maschinellen Gossenreinigung in der Gemein-
de Uetze
Vorlage: VO/10/841

Beschluss:      
Der Ortsrat Altmerdingsen empfiehlt dem Rat, wie folgt zu beschließen:
 
Die Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Uetze sowie die Verordnung über Art, 
Maß und räumliche Ausdehnung der Straßenreinigung in der Gemeinde Uetze wird entspre-
chend der Anlage mit Wirkung zum 01.01.2017 mit folgender Änderung beschlossen:
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Die Papierkorbleerung und der Winterdienst werden flächendeckend durchgeführt. Auf 
eine flächendeckende Gossenreinigung wird verzichtet.

Abstimmungsergebnis
Dafür 3
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 6.2 Wahl einer Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk 1
Vorlage: VO/10/858

Beschluss:      
Der Ortsrat Altmerdingsen empfiehlt dem Rat, wie folgt zu beschließen:

Für den Schiedsamtsbezirk 1 (Ortschaften Altmerdingsen, Hänigsen, Katensen, Obershagen, 
Schwüblingsen, von der Ortschaft Uetze der Bereich Irenensee/ Spreewaldseen) wird

Herr Rolf-Peter Brandes, wohnhaft: Steindamm 6, 31311 Uetze-Hänigsen

als Schiedsperson gewählt.

Abstimmungsergebnis
Dafür 3
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 7 Empfehlungen zum Haushalt gem. § 5 Abs. 3 der Hauptsatzung

zu 7.1 Haushaltsplan Gemeinde Uetze für das Haushaltsjahr 2016
hier: Beteiligung der Ortsräte
Vorlage: VO/10/825

Beschluss:      
Dem Ausgabeplan - sh. Vorlage VO/10/825.I - wird zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis
Dafür 3
Dagegen 0
Enthaltung 0

zu 8 Mitteilungen und Anfragen
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Ergebnisprotokoll:          
Herr André Ernest erklärt, dass zukünftig Fragen, die sich auf das Schreiben von Ortsratsmit-
glied Guido van Hülst an die Landesbehörde beziehen, nicht an die Gemeinde, sondern bitte 
direkt an die Landesbehörde gestellt werden sollen.

Zu der Anfrage in der Ortsratssitzung vom 30.06.2015 erklärt Herr Ernest, dass laut Schreiben 
von der Landesbehörde die Kfz-Zahl pro Tag 9.342 beträgt. Die Kfz-Zahl, die uns durch die 
Blitzanlage vorliegen, beträgt 7.751 in 2015 und 7.785 seit der Aufstellung der Blitzanlage.
Bei dem Überholverbot Dahrenhorst / Krausenburg sind Schilder nicht zwingend notwendig, da 
eine durchgezogene Linie vorhanden ist.

Zur Frage im Schreiben bezüglich der Zählstelle berichtet Herr Ernest, dass keine Informationen 
vorliegen.

Für die Kosten für den Austausch der Schilder von Tempo 50 in Tempo 70 ist keine Kostenbe-
rechnung möglich, da das die Aufgabe der Landesbehörde ist.

Bezüglich der Frage, nach der Telefonnummer der Landesbehörde erzählt Herr Ernest, dass 
diese aus dem Schreiben hervorgeht.

Die Erweiterung der Rotlichtüberwachung wurde zwar abgelehnt, aber der Verwaltungsaus-
schuss will sich um Alternativen, wie z. B. gelbes Blinklicht davor zu schalten, bemühen. Bisher 
gab es zu diesem Thema noch keine Rückmeldungen.
Bezüglich der Busstellenumbauten wird angesprochen, dass die Anträge immer bis Mai eines 
jeden Jahres gestellt werden müssen. Es wird gefragt, ob weitere Busstellen-Umbauten geplant 
sind.

Die Zuschauer weisen darauf hin, dass sie die Fragen in der Einwohnerfragestunde zum Thema 
Mähen des Schützenplatzes bitte beantwortet haben möchten..

zu 9 Schließung der Sitzung

Ergebnisprotokoll:          
Ortsbürgermeister Reinhard Degotschin schließt die Sitzung.

Das Protokoll wurde gem. § 17 Abs. 5 der Geschäftsordnung unterschrieben von:

Vorsitz Bürgermeister Protokollführung
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